

# 上海警方“猎狐”十年

累计追回境外经济犯罪嫌疑人近千名，累计追缴赃款近百亿元

本报记者 封莉 北京报道

今年6月，上海警方在西亚某国执法部门的大力协助下，成功劝返一名出逃4年的合同诈骗犯罪嫌疑人许某。

时间进入7月。7月1日，一架从非洲飞往上海的飞机降落在浦东国际机场。在公安部和上海市公安局的指导协调下，出逃境外9年之久、涉嫌非法吸收公众存款犯罪的

红通人员戴某被押解回国。

《中国经营报》记者了解到，不同于许某的劝返方式，戴某是通过境外缉捕的方式将其追回的。而劝返，是警方开展“猎狐”行动以来最理想的目标。

今年是“猎狐”行动部署开展的第十个年头。近十年来，上海警方累计从多个国家和地区追回境外经济犯罪嫌疑人近千名，其中出逃时间最长的长达27年，累计追缴赃款近百亿元。

## 辗转多国逃避追捕，变换身份躲避侦查

记者从上海市公安局了解到，近年来，面对各国司法体制差异、全球疫情影响等严峻挑战，我国不断深化国际合作，追逃追赃工作建立起了集中统一、高效顺畅的协调机制。上海警方报请国际刑警组织对有关在逃境外经济犯罪嫌疑人及时发布红色通报，综合运用引渡、遣返、劝返等多种追逃手段，实现了与多国执法合作的突破。

据姚文海介绍，针对一些出逃人员为逃避追捕，企图通过改名换姓、伪造死亡证明，甚至冒名顶替地震、海啸遇难者等方式隐姓埋名、蒙混过关的情况，上海警方实行“一案一专班”“一案一策”，因案因人因地而异，针对性地开展追逃工作。

“在追回的近千名境外在逃人员中，有多人曾辗转多国企图逃避追捕，并使用非法手段变换

身份躲避侦查。”姚文海透露，依托情报信息共享、联合调查等合作机制，上海警方在全国范围内首次试点建设境外追逃信息系统，揭穿境外在逃人员改头换面的伪装。

近年来，一些非法集资、合同诈骗等经济犯罪案件的犯罪嫌疑人携款潜逃出境，造成人民群众巨额财产损失。警方坚持追逃和追赃并重，综合运用规劝退缴、违



“猎狐”十年，上海警方累计追回境外经济犯罪嫌疑人近千名，其中出逃时间最长的长达27年，累计追缴赃款近百亿元。

上海警方/图

法所得没收、境外民事诉讼等手段，提请赃款赃物所在国查封、扣押、冻结、返还涉案资产，最大限度追缴境内外赃款赃物。

据了解，今年以来，上海警方先后从亚洲、欧洲、非洲等地追回数十名出逃境外的非法集资、合同诈骗犯罪嫌疑人，为人民群众挽回经济损失1.6亿余元。

中国邮政储蓄银行
信用卡

**邮储信用卡APP（云闪付版）**

# 全新升级

## 让美好发生



**下载邮储银行信用卡APP 5.0**

- 办理业务更便捷
- 查找活动更简单
- 玩赚积分更有趣

直达常用金融服务  
查账分期更方便

聚集身边生活福利  
权益卡券一手掌握

构建全新积分频道  
好赚好兑享实惠

广告

扫码下载



## 出售小程序专骗个体户，潜逃境外四年被劝返

潜逃境外的合同诈骗犯罪嫌疑人许某是上海奉贤警方成功劝返的一个典型案例。

“能够成功劝返犯罪嫌疑人投案自首，是我们开展‘猎狐’行动以来最理想的目标。”上海市公安局经侦总队六支队支队长马翔宇向记者表示。

2019年3月，上海市公安局

## 非法集资1.6亿元携款潜逃境外，九年终被缉捕追回

非法集资犯罪嫌疑人戴某是警方通过境外缉捕追回的。

今年7月，在公安部的指挥协调下，上海警方在非洲某国执法部门的大力协助下，配合当地执法部门缉捕一名潜逃境外的非法集资犯罪嫌疑人。

2013年9月至2016年1月，犯

奉贤分局根据群众报案，立案侦查一起合同诈骗案件。经查，2017年至2018年间，犯罪嫌疑人许某伙同他人在上海注册成立多家信息科技公司，招募员工冒充知名互联网企业顾问和专业讲师，对外谎称购买公司小程序可获取政府补贴、垄断行业资源，坐享同行入驻费用等高额收益，

诱骗投资人签订合同并骗取投资款共计1400余万元。该团伙主要成员许某携款出逃境外。

办案民警告诉记者，他们的小程序其实是粗制滥造的，一个要卖到25600元，被害人都是很小的一些个体户。

据上海奉贤分局经侦支队副支队长狄诗渊介绍，警方持续对

罪嫌疑人戴某在未经国家有关部门批准的情况下，通过网上发帖、线下散发宣传单等方式，以对外承诺到期返还本金并支付年化收益率12%至36%不等的高额利息为诱饵，以投资企业为名向社会公众宣传推荐理财产品，非法募集资金1.6亿余元，并携款潜逃境外。

募集资金主要用于借新还旧、公司运营、偿还债务、个人消费等。

2016年5月，上海黄浦分局开展立案侦查。据黄浦分局经侦支队探长邬靖捷介绍，其后，警方持续对戴某开展追逃工作，并积极联系戴某家属对其开展政策教育、劝返、退赔等工作。2019年4

月，警方追踪到戴某在非洲某国的最终落脚点，并报请国际刑警组织对其发布红色通报。今年6月，在公安部的指导协调和多部门的大力支持下，上海警方与该国联邦警察总署、司法局、移民局等部门经过多次会商协调，制定工作方案，明确遣返流程，并研究

相关工作机制。很快，当地执法部门锁定了戴某的具体位置，并最终将其缉捕归案。

“虽然身居万里之外的国度，但戴某始终生活在不安和恐慌中，他曾想过通过偷渡的方式辗转潜逃他国，甚至企图以所谓投资移民的身份隐姓埋名，逃避追

取保候审的刑事强制措施。

“在打击犯罪和追逃的同时，警方始终积极开展追赃挽损工作。”狄诗渊表示，通过对涉案资金的查控、冻结，截至目前，已总计为600余名被害人追赃挽损1400余万元人民币，全量追回了被骗资金，目前已全部发还至被害人。

捕，最终都以失败告终。”邬靖捷介绍案情时说。

今年7月1日，戴某被押解回沪。目前，戴某因涉嫌非法吸收公众存款罪已被依法逮捕。经警方全力工作，现已追回涉案资金200余万元，案件正在进一步侦办中。

## 从设法与在逃人员取得联系到成功劝返，会有很多反复的过程

马翔宇接受采访时表示，相比劝返，境外缉捕是难度比较大的。

“一方面我们在境外没有执法权，各项工作有赖于驻外使领馆和当地执法部门，这就需要我们在前期在境内通过大量细致扎实的基础工作，想方设法了解犯罪嫌疑人的具体落脚点，境外的关系人员及大致的生活方式，提供给当地执法部门，开展进一步的工作。”马翔宇表示。

而另一方面，很多在逃人员在

当地已经改头换面，这给境外的缉捕工作带来更大的难度，也需要警力更大量地沟通协调，最大程度赢得当地执法部门的支持和帮助，追踪犯罪嫌疑人的下落。

劝返，是警方开展“猎狐”行动以来最理想的目标，当然背后也是一个漫长而且艰难的过程。“绝大部分在逃人员家属最初开始都抵触警方的规劝工作，以为亲属出逃国外就能规避法律的制裁，就能享受新的生活，因此对警方隐瞒在逃人

员的行踪。”马翔宇说。据了解，上海警方通过对千名在逃人员家属的上门规劝，赢得了一大批亲属和朋友的理解和支持。

在“猎狐”多年的行动当中，上海警方发现大多数在逃人员出逃后生活都很艰难，一方面在出境时他们携带的现金很有限，而且从境内转移到境外的赃款通道也被公安机关切断。另一方面他们在当地没有合法的身份，没有固定收入，生活举步维艰。

也有变化。但马翔宇说警方不会放弃。

姚文海表示，追逃工作不仅要减存量，更要遏增量。上海警方精准预警管住想逃的“人”，准确查明涉案团伙的人员架构和层级，与边境管理部门强化协作，及时启动防逃预警和应急联动机制，及时落实防逃控赃措施，防止人逃财转、证据灭失。

同时，精准打击截断外流的“财”。紧密结合公安部打击利用

离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动，动态排查、严厉打击在逃人员转移隐匿赃款的非法资金通道，有效遏制赃款外流，让赃款在境内不仅“藏不住”，更要“转不出”。

此外，精准把紧牢出境的“路”。强化多警种联合作战，协同有关部门严查严打组织偷渡等违法犯罪行为，全面打击组织他人偷越国(边)境等犯罪行为，进一步挤压嫌疑人出逃空间。